

ÉRTESÍTŐ



2006. december-
2007. január

XXIV. évfolyam
10. szám

Az Értesítőben több meghívó és program szerepel. Kérjük, olvassa végig!

Budapesti Városvédő Egyesület

1067 Budapest, Eötvös utca 10.

Levelezési cím: 1380 Budapest, Postafiók 1185.



Kellemes Karácsonyi Ünnepeket és Boldog Új Esztendőt Kívánunk!

(Még az Eötvös utcából, de januárban minden bizonnyal már az V. kerület, Kossuth Lajos utca 14/16-ban leszünk.)

Köszönjük egész évi értékmentő munkájukat, együttműködésüket, adományaikat és Szja felajánlásait, amelyet 2006 évben is kiadványaink elkészítésére, kiadására fordítottuk. (Kérjük adományozóinkat, hogy aki igazolás kér adományáról és adószámát még nem tudatta titkárságunkkal, mielőbb tegye meg! Köszönjük.)

MEGHÍVÓK, KIÁLLÍTÁSOK

2006. december 5-én (kedden) 17 órakor Dr. Budai Aurél: „Népi építészet, népművészet” címmel tart előadást a Magyar Urbanisztikai Társaság Környezetesztétikai Tagozatának összejövetelén.

(Cím: IX. ker. Liliom utca 48, Tanácsterem)

Minden érdeklődőt szeretettel várnak!

December 13-án 17 órakor a „Belga katedrálisok”-ról tart vetített képes előadását Dr. Kálmán Alajos akadémikus az egyesület Podmaniczky termében. Mindenkit szeretettel várunk.

A Rákoshegyi Bartók Zeneház szeretettel várja az érdeklődőket decemberben is.
(XVII.ker.Rákoshegy, Hunyadi u.50.)

Műsoron:

2006.dec.2. 18 órakor Trio Olmar – „Gondolatok a Bartók zeneházban”

A mű egy képzelletbeli időutazás a Trio Olmar jazz-zenei megformálásában.

A belépés díjtalan!

2006.december 12-én 15 órakor „Házhoz visszük az Operát”

A Operabarátok Alapítvány támogatásával játékos formájú operarészletek előadása.

Mozart, Rossini, Donizetti műveit: Gémes Katalin, Sárkány Kázmér, Fülöp Zsuzsa, Szvétek László,
Kaposi Gergely tolmácsolja.

A belépőjegy ára: 300 Ft

2006.december 15-én 10 órakor Dr.Tátrai Zsuzsanna a Néprajzi Intézet Tudományos főmunkatársa vezetésével előadás a”Jeles napokról” Ismertetés, kivetítés, játék és közös éneklés népdalénekesek felléptével.

Telefonos bejelentkezés: Bakó Magdinál (258-54-92)

December 22-én 19 órától Nagy Béla hegedű és brácsa estje

Közreműködik : **Lengyel Andrea** zongorán, **Bokor Jutta** ének

Műsoron: **Brahms és Mozart** művek.

December 23-án 19 órától az Ex Canto régizne együttes karácsonyi koncertje játékos keretek között, hangszerbemutatóval

December 26-án 11 órától Rozsos Tamás és Iimura Tomoko kamarahangversenye.

Műsoron: **Reger, Bach, Schumann, Mendelssohn, Gershwin** művek

December 30-án 19 órakor Egy szerelem története Clara Schumann és Johannes Brahms élete

A Gózon Gyula Kamaraszínházban (1172 Budapest,XV.u.23.)

Közreműködik: Szabóki Tünde, Bokor Jutta , Molnár András, Jekl László, Borbély László és Salgó Tamás,

Balett és koreográfia: Szakály György

CSOPORTÜLÉSEK-PROGRAMOK

Fotós csoport:

minden kedden 16 órától,

Közlekedési csoport:

17 órától, minden hónap harmadik és negyedik szerda

Környezetvédelmi csoport:

minden hónap utolsó előtti csütörtök 16 órától

Panteon csoport:

minden hónap második szerda 16,30 órától

Templomtörténeti csoport:

decemberben nem tart összejevetelt

január 10-én szerdán 16,30 órától, tartja összejevetelét az egyesület földszinti irodájában.

- Várostartörténeti csoport: **december 5-én** (kedden) ellátogatunk az **Erdős Renée-Házba** (XVII. ker. Báthory utca 31.) az „Egyházak Rákos mentén” című időszakos helytörténeti kiállításra. **Találkozunk 16 órakor az Erdős Renée-Házban;** tárlatvezetést tartanak a kiállítás rendezői és a rendezésben közreműködők. A kiállítás megtekinthető január 14-ig kedd-vasárnap 14-18 óra között.
- Januárban** csatlakozunk az V. kerületi csoport programjához: várunk minden érdeklődőt **január 18-án** (csütörtök) **17 órakor** az **Aranytíz Művelődési Központban** (V. ker. Arany János utca 10.) „**160 éve hunyt el József nádor, a Lipótváros megteremtője**” című előadásunkra, melynek előadója: **Dr. Holló Szilvia**, történész.
- V. kerületi Helytörténeti Klub: **december 10-én 17 órakor** nyílik kiállításunk téli képeklapokból, fotókból. Minden érdeklődőt szeretettel várunk az **Aranytíz Művelődési Központba** (V. ker., Arany János utca 10.)! A kiállítás megtekinthető január 10-éig.
- Szeretettel várunk minden kedves érdeklődőt **január 18-án** (csütörtök) **17 órakor** az **Aranytíz Művelődési Központban** (V. ker. Arany János utca 10.) „**160 éve hunyt el József nádor, a Lipótváros megteremtője**” című előadásunkra, melynek előadója: **Dr. Holló Szilvia**, történész.
- Terézvárosi Csoport: **december 14-én** (csütörtök) **17 órakor** az egyesület Podmaniczky termében kerül megrendezésre a **Természet a városban város a természetben** sorozat utolsó előadása, művészeti megközelítésben. Előadó: Roszinszky Bella.
- január 9-én** (kedd) **17 órakor** „**Régi bálók, régi szokások**” címmel vetített képes előadást tartunk. A helyszínről kérjük, előzetesen érdeklődjének.
- Erzsébetvárosi Helytörténeti Klub: decemberben és januárban **nem tart** összejövetelt
- XI. kerületi Etele Helytörténeti Kör: **december 13-án** (szerdán) **17 órakor** **Turcsik János** új diasorozatainak: „**Egykor és most IV.**”; „**1956 Újbudán**” vetítésére várjuk az érdeklődőket az **Erőmű utca 4-be**.
- Január 16-án** (kedden) ellátogatunk a IX. kerület legújabb helytörténeti kiállítására. Találkozunk a **Kálvin téren a 49-es villamos megállójában 10 órakor**.
- Józsefvárosi csoport: decemberben és januárban **nem tart** összejövetelt.
- Pesterzsébeti Városvédő Csoport: legközelebb **március 6-án** tart összejövetelt.
- Kőbányai csoport: **december 21-én** (csütörtök) **18–20 óra** között tartja legközelebbi összejövetelét a Kőbányai Helytörténeti Gyűjtemény épületében (Bp. X. Halom u. 37/b). Minden érdeklődőt szeretettel várunk **A gyűjtemény új kisgrafikáinak bemutatására**. Ugyanitt a kiállítás megtekinthető hétfő, kedd, szerda, péntek 10-14 óráig és csütörtök 14-18 óráig.
- XVII. kerületi Városvédő Csoport: decemberben és januárban **nem tart** összejövetelt, de mindenkit szívesen invitál az Erdő Renée Házba, illetve a Bartók Zeneház programjaira! .
- Promontor –Tétény munkacsoport: **2006. december 11-én (hétfő) 17 órakor** tartjuk soron következő havi összejövetelünket és hagyományos **évváró**, elő-szilveszteri bulinkat a Klauzál Gábor Művelődési Központban (volt KUSZA, XXII. Nagytétényi út 31-33.). A jókedven túl, a Hölgyektől némi finom étek és sütemények, az Uraktól pedig jóféle itókák hozatala kéretik! A rendezvényre minden Barátunkat szeretettel elvárjuk!
- 2007. január 15-én (hétfő) 17 órakor** tartjuk soron következő havi összejövetelünket a Klauzál Gábor Művelődési Központban (volt KUSZA,

Nagytétényi út 31-33.), melynek keretében „**Budafok-Tétény a 2006. évi sajtó tükrében**” címmel **Bartos Mihály** tart előadást és ad válogatást a kerületről szóló előző évi írásokról. A rendezvényre minden érdeklődőt szeretettel várunk!

Soroksári Grassalkovich Kör: **december 14-én** (csütörtök) **17 órakor** tartja következő összejövetelét a Közösségi Házban (Grassalkovich út 154).

2007-ben pedig január 11-én (csütörtök) **17 órakor**.

Szőnyi István Képzőművészeti Kör: **december 4-én és 11-én (hétfőn) 15-18 óra** között tartja foglalkozásait a Podmaniczky teremben, és szívesen fogadja a festészet és rajz iránt érdeklődőket.

Vezető tanár: **Ferenczi Tiborné** festőművész, művészettörténész

HÍREK, INFORMÁCIÓK

December 22-ig látható az egyesület Podmaniczky termében Gyula városa és Arad városa közös szervezésében és Bagyinszky Zoltán tagtársunk, illetve Hornoiu Florin román fotóművész munkáiból összeállított kiállítás, mely Arad városát mutatja be. Ezzel a szép anyaggal búcsúzunk az Eötvös utcai Podmaniczky termünktől.

Megjelent és kapható egyesületünk titkárságán és az Erdős Renée Házban templomtörténeti csoportunk legújabb füzeté:

Budapest templomai: **Rákosmente - XVII. Kerület.**

A lehető legjobb időben történt mindez, mivel november 25-én „**Egyházak a Rákosmentén**” címmel időszakos helytörténeti kiállítás nyílt az **Erdős Renée Házban**.

A szépen megrendezett kiállítás rámutat a kerület gazdag vallási összetételére és értékes építészeti-, művészeti értékeire. A megnyitó keretében Fabó Beáta bemutatta a Templomtörténeti csoport legújabb kiadványát.

Az 1950-ig önállóan működő négy településen, mely ma a XVII. kerületet alkotják, az összes jelentősebb vallás képviselteti magát jelenében, vagy múltjában.

A két feltárt, majd visszatemetett templom bizonyítja a terület több száz éves múltját.

Rengeteg izgalmas és vonzó egyházi-művészi értéket kínál a kerület a barokk kori műemléktemplomtól a legújabb kori modern templomig. Az evangélikus Sándy Gyula építész négy templomával képviselteti itt magát. A belső berendezésekből kiemelnénk az 1800-as évek híres mesterének: Hild Jánosnak az oltárát (R.keresztúri Plébánia templom), a modernebbek közül a madárdombi templom különleges megoldású keresztútját (Kotormán Norbert) és a R.hegyi evangélikus templom textiltől készült oltárképét (Polgár Rózsa) Érdemes tallózni a kötetben a város- és művészetek kedvelőinek, mert sok váratlan meglepetést kínál a könyv, szokásos módon rengeteg fotóval illusztrálva.

TAGTÁRSAINK ÍRJÁK

A Gaál Imre Galériában tartott szeptemberi Városvédő találkozónkon, a beszámoló után Czuni Imre az ELTE 2005 évben végzett hallgatója tartott vetítettképes előadást „Pesterzsébet kialakulásának története földrajzos szemmel” címmel.

Rávilágított arra, hogy természetföldrajzi értelemben Pesterzsébet múltja évmilliókkal ezelőtt kezdődött. A Jódos-, Sós-Gyógyfürdő kertjében található a legrégebbi felszíni kőzet, a kerületünkben. A Gubacsi-híd alapját 12-13 millió éves, ősmaradványokban igen gazdag mészkő adja. Egy ilyen ősmaradványokkal teli kőzetmintát a hallgatók kézbe is vehették. A volt Gubacsi Téglagyár agyagfejtésénél „balatoni kecskekörmöket” és egy mamuthoz hasonló állat, a mastodon állkapocstörredékét is megtalálták. A közelmúlt földrengései kapcsán egy aznapi szeizmogramot is kézbe vehettek az előadás résztvevői. Ezen megtekinthették, hogy a környék rendelkezik ugyan szeizmikus aktivitással, de ez csak műszerrel érzékelhető mértékű. Az előadás zárásaként látványos légifelvételekben gyönyörködhetett a hallgatóság, melyek szintén Pesterzsébetet ábrázolták.

Tagtársaink vastapssal jutalmazták az értékes előadást.

Árki Sándorné

„Kormányzati negyed”

Köszájon forog, hol lesz az ország új kormányzati negyede, melybe legkésőbb (!) 2008 végén be kellene költöznie a minisztériumoknak. Kell-e ez nekünk? Miről is van szó?

Ezúttal saját kételyeimet írom le, de Egyesületünk sem zárkozhat el a véleménynyilvánítástól.

Nekem „most telt be a pohár”! Minap volt főnökömet hallottam a sajtóban nyilatkozni milyen módon kell értékesíteni a minisztériumi épületeket, több év alatt, kezdve a legértékesebbekkel, és hogy a Nyugati pályaudvar mögötti terület a legideálisabb kormányzati negyednek, mert onnan közel van a Parlament. Azóta a Trigánit vezetője már arról is nyilatkozott, hogy milyen lesz a beépítés akár itt, mely az ő tulajdonuk, akár a Lágymányosi híd környékén, mely szintén a Demján cég tulajdona. Gondoljunk csak bele, nem tragikomikum „Vágóhídon a kormányzat(i negyed)” – mert kérem csúsztatás a Duna-part, az ugyanis már beépült! De a spanyol érdekeltségű Déli pályaudvari területre sem szavaznék.

Miről is van szó? Valakik hozzájutottak állami területekhez, majd irodaházat építve bérbe adják „örökidőre” az államnak azokat. A bérleti díjról nincs hír... Ez aztán a jó üzlet!

Ki beszél már városszerkezetről! Most nincs főépítész, nosza gyorsan kell cselekedni, nehogy a civil szervezetek akadékoskodjanak!

Mit szólna Széchenyi, Kossuth s a többiek hogy a belvárosból számúzik a minisztériumokat, melyek maradéka magyar vagy külföldi tőkés bérleményében kénytelen meghúzni magát!?

Ki merem jelteni: az építésügy – lakásügy - településrendezés, továbbá a közlekedésügy kormányzatát 1989 óta a politikai vezetés egyre inkább ellehetetleníti, működésképtelenné teszi – íme az eredmény!

Dr.Buzna Margit

Gratulálunk!

„Budapestért” kitüntetést kapott Vajda Ferencné Erzsike, ifjúsági csoportunk egyik vezetője, a Tájak, korok, múzeumok egyesület alapító tagja. Gratulálunk Erzsike és köszönjük a sok munkát, amit több évtizede végzel a fővárosért!

Ezúton szeretnénk megköszönni a részvételt mindenkinek, aki eljött rendezvényünkre és kitöltötte a kérdőívet. A nyertesek postán értesítést kaptak. A kérdéseket a helyes megoldásokkal együtt (kivastagítva) alább közöljük:

Terézvárost a XVIII. Században Mária Teréziáról nevezték el. Melyik évben?

- 1 1777
2 1740
X 1780

A terézvárosi plébániatemplomban áll Szent Teréz szobra. Ki volt az alkotója?

- 1 **Dunaiszky Lőrinc**
2 Stróbl Alajos
X Lotz Károly

Az Operaház homlokzatát zeneszerzők sora díszíti. Az alábbiak közül ki az, akinek nincs szobra ott?

- 1 Liszt
2 Wagner
X **Puccini**

Hol található a Mai Manó fotógalleria?

- 1 Andrassy út
2 Teréz körút
X **Nagymező utca**

A hajdani Drechsler palotában működött a Balettintézet. Milyen stílusban épült?

- 1 gótika
2 barokk
X **neoreneszánsz**

Hol található a híres táncművész, Harangozó Gyula domborműve?

- 1 **Liszt Ferenc tér**
2 Andrassy út
X Teréz körút

A Képzőművészeti Főiskola környékét festőkről elnevezett utcák jelzik. Melyik festőről elnevezett utca határos az Epreskerttel?

- 1 Rippl-Rónai József
2 Szinyei Merse Pál
X **Munkácsy Mihály**

A négy múzsa szobra: a tánc, a költészet, a komédia és a tragédia, mely épület homlokzatát díszíti?

- 1 **Operaház**
2 Zeneakadémia
X Képzőművészeti Főiskola

Budapesten a Terézvárosban van a legtöbb színház. Lakner bácsi gyermekszínházát emléktábla őrzi. Hol?

- 1 Nagymező utca
2 Paulay Ede utca
X **Liszt Ferenc tér**

Az Andrassy út 3. szám alatti neoreneszánsz épületben milyen látványt találunk?

- 1 Kodály Zoltán lakása
2 Liszt Ferenc emlékszoba
X **Postamúzeum**

Hol működött a régi Japán kávéház?

- 1 **Liszt Ferenc tér**
2 Nagymező utca
X Oktogon

A Zeneakadémia homlokzatán Liszt Ferenc szobra mellett egy másik híres zeneszerző szobra is látható. Ki ő?

- 1 Wagner
2 **Erkel**
X Verdi

A Liszt Ferenc téren 1960-ban felállított Ady szobor kinek az alkotása?

- 1 Kó Pál
2 Melocco Miklós
X **Csorba Géza**

A feljegyzések szerint Terézvárost 1734-ben főként szántóföldek és szőlőskertek jellemezték. Hány ház állt ekkor?

- 1 11
2 72
X 150

UTAZÁSI AJÁNLATOK

December

2.	Advent Pozsonyban	4.500,-
2.	Advent Bécsben – esti és éjjeli hangulatban	5.199,-
2.	Advent Bécsben (Huma + Belváros, Schönbrunn, Schopping City)	4.799,-
2 – 3.	Két nap az adventi Bécsben	14.999,-
2 – 3.	Advent Mariazellben és Bécsben	18.999,-
3.	Hagyományos disznóvágás Monoron	4.500,-
4.	Advent Bécsben	4.799,-
6.	Advent Bécsben	4.799,-
7.	Advent Bécsben - 19 órai visszaindulással! -	4.799,-
9.	Advent Besztercebányán és Zólyomban	4.500,-
9.	Advent Klosterneuburgban	4.799,-
9.	Advent Bécsben (Belváros + Hofburg)	4.799,-

9.	Advent Bécsben – esti és éjjeli hangulatban		5.199,-
9 – 10.	Két nap az adventi Bécsben		14.999,-
9 – 10.	Advent Grazban		17.999,-
10.	Hagyományos disznóvágás Monoron		4.500,-
10.	Látta-e már Budapestet éjjel? (autóbuszos városnézés)		1.200,-
11.	Advent Bécsben		4.799,-
13.	Advent Bécsben		4.799,-
14.	Advent Bécsben	- 19 órai visszaindulással! -	4.799,-
15.	Advent Bécsben		4.799,-
16.	Advent Bécsben (Huma, Belváros, Hofburg vagy Schönbrunn)		4.799,-
16.	Advent Bécsben – esti és éjjeli hangulatban		5.199,-
16 – 17.	Két nap az adventi Bécsben		14.999,-
17.	Évadzáró Szekszárdon	- vacsorával -	4.700,-
18.	Advent Bécsben		4.799,-
20.	Advent Bécsben		4.799,-
Szilveszter			
29 – 2.	Szilveszter a Székelyföldön	- disznóvágással -	49.900,-
30 – 2.	Szilveszter Prágában		49.990,-
30 – 2.	Szilveszter a Mátrában	ár előkészületben	
31.	Szilveszteri bál Budapesten		12.990,-

Kalandozás Utazási Iroda, 1088 Budapest, Szentkirályi u. 5. Eng.sz.: U-307/2003

☎: 318-8064, fax: 317-1056, e-mail: kalandozas@axelero.hu www.kalandozatravel.hu



Telefon, fax: 322-3870, 321-1696
e-mail: budapesti@varosvedo.hu

OTP 11705008-20092737

Adószám: 19729224-1-42
honlap: www.varosvedo.hu

Az Egyesület – havonta 2000 példányban megjelenő – bulletinje.

A kiadásért felelős: Vitkay Katalin

Az Értesítő kiadását a Pannon támogatja

